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M főrendiház tárgyal.
Régóta nem volt a főrendiház 

tárgyalásai iránt olyan nagy érdek­
lődés, mint most van.

Azok a javaslatok, a melyek a 
képviselőházban heves és viharos 
vitákat támasztottak, most a főren­
dek elé kerültek s volt hang, mely 
a főrendiházban a képviselőházi for­
rongások második kiadását remélte 
viszont láthatni. Ez a reménység sem 
vált valóra. Komolyan és higgadtan 
tárgyaltak a méltósagos főrendek s 
mikor 
elnöki 
szinte megdöbbenve 
mindenki.

— Mi volt ez?
A hallgatóság közt lévő képvi­

selők bizonnyal csodálkoztak, a meg­
döbbenésen. Hol van a képviselőház 
már a rendreutasításukon túl ? Hej 
mentelmi bizottság, hej Gerő szá­
zados ur . . .

De ezért szép nyugodt vita után 
sorban megszavaztak mindent.

*
Tudósítónk a következőket jelenti:
Tizenegy órakor nyitja meg az 

Wawrik Béla és bejelenti, hogy az 
báró Jósika Samu akar nyilatkozni.

Báró Jósika Samu személyes kérdés­
ben szólal fel és utal tegnapi beszédének a 
palota őrökre vonatkozó részére. Kijelen­
tette, hogy mint elnök fölötte áll a pártok­
nak, de nem titkolja el azt, hogy mint ma­
gán ember munkapárti meggyőződésű. Szí­
vesen rendelkezésére áll az újságíróknak, 
amig csak oKot nem talál arra, hogy más 
meggyőződésre jusson.

Ezt a választ helyesléssel tudomásul 
vették, azután néhány apróbb javaslat kö­
vetkezett, majd azután áttértek a véderő ja­
vaslat tárgyalására.

Molnár Viktor előadó ismerteti az újonc­
létszám uj megállapításáról szóló törvény-
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Főraktár:

Díagy-Várad
Kosuth Lajoó-u.
FEKETE SAS 

épületben.

javaslatot, s visszapillant a véderő fejlő- ' 
I désére.

Prónay Dezső báró fejtegeti a véderő- i 
■ törvénynek 11)12. jun. 4. való elfogadtatása 1 
| államcsíny volt.
, Oly fontos törvényre, mint a véderő tör­

vény, kell hogy minden polgár megnyugvás­
sal tekintsen rá.

Az alkotmányosság némi látszatával ön­
kényuralmi rendszer van a képviselőházban, 
s uralkodik a panamák és nyers erővei. Az 
egész rendszert lehet nevezni pártabszolutiz­
musnak, de nem lehet letagadni, hogy pana­
mákon és erőszakon alapszik.

Elnök a szónokot rendreutasitja.
Prónay Dezső bán hivatkozik arra, hogy 

negyven év óta tagja a főrendiháznak, sok 
vitában részt vett, de először történik hogy 
rendreutasitják.

Az elnököt kérdi, nem erőszak-e az, ha 
fegyveres erővel viszik ki a képviselőket a 
képviselőházból, s nem a bíróság mondta e ; 
ki, hogy igenis, panamáztak ?

Majd azt fejtegeti, hogy előbb az al- i 
kotmányon ejtett sérelmeket kell orvosolni. ■ 

Báró Hazai Samu honvédelmi minisz­
ter előbb a háború lélektana szempontjából 
világítja meg a kérdést. Azután felveti a 
kérdést, hogy lehetnem az u. n. milie-rend- 
szert a 
mazni s azt állítja, hogy ezt csak oly álla­
mokban lehet, ahol a politikai 
viszonyok egészen mások, 
ahol nem kell tartaniuk 
valaki egyhamar megtámadná.

A főrendek a javaslatot megszavazták.
Következett a praksis pragmatikáról 

szóló javaslat.
Mihajlovics Antal horvát főrend felol­

vassa ugyanazt a deklarációt, melyet a hor- 
vátok a képviselőházban is felolvastak.

Elnök utólag a főrendek elnézését kéri, 
hogy a felszólaló beszédét felolvasta.

Tisza István gr. miniszterelnök egysze­
rűen örömének ad kifejezést azon, hogy si­
került a két testvérnemzet közölt váll vetett 
munkával a békét helyreállítani.

A javaslatot azután általánosságban el­
fogadták, azután részleteiben is letárgyalták.

Következett az esküdtszékről szóló javas­
lat tárgyalása.

Günther Antal kúria elnök : Azt hiszi,

Elsőrangú, elegáns és jutányos.

< - . í >í. . .

hogy a javaslat ellentétes álláspontok össze­
házasítása, melynek a judikatura fogja ká­
rát látni. Elfogadja Wlassiesnak a bizottság­
ban kifejtett álláspontját, az esküdtszék ha­
táskörének olyatén kettéválasztását, mint a 
javaslatban van, másutt is megpróbálták, da 
mindenütt a legképtelenebb eredmények ál­
lottak elő. Mindenütt visszaadták a bűnösség 
kimondását is az esküdteknek.

Hosszú és izgalmas vita után, amelyben 
Günther Antal a kúria elnöke is résztvett 
még pedig a javaslat ellen, elfogadták az es­
küdtszéki javaslatot. A sajtójavaslat került 
sorra, ezután és újból kitört a vihar. Báró 
Wesselényi koronaőr erőszakkal támadta a 
kormányt.

Báró Prónay Dezső és herceg Odescalchy 
között heves szóváltás folyt le. Az ülést fél 
8-kor mára halasztották.

Jl főgimnázium iigge.
Tegnapi számában a „Szabadság“ ilyen 
alatt tegnapelőtt lapunkban megjelent 

cikkel foglalkozva, kérdést intéz hozzánk,
hogy a szerkesztőség azonosítja-e magát a 
cikk hangjával?

Dacára annak, hogy a kérdés--mondjuk 
enyhén: túlságosan éles modorban van fel­
téve, ezúttal kivételesen szétválasztjuk a 
hangot a kérdéstől. A cikkre is használ a 
Szabadság egy olyan kifejezést, a milyet jó 
társaságba járó ember nem használ. Ezt a 
szerző helyett is visszautasítjuk ; olyan cikk, 
a melyre a Szabadság által használt jelző 
illik, nálunk még elnézésből sem jelenhet 
meg.

Ezek előrebocsátásával kijelentjük, hogy 
a szóban forgó cikk akkor került a nyom­
dába. mikor felelős szerkesztőnk Nagyvára­
don sem volt. A cikket egyik külső munka­
társunk irta, hogyan, minő intenciókkal, azt 
alább ő maga előadja. A cikknek vannak 
kifejezései, melyeket alább egyenes őszinte­
séggel maga a szerző is helytelenít (ebben a 
férfias őszinteségben és egyenességben pél­
dát vehetnének tőle némelyek); a sértő ki-
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fejezéseket — melyek forrását különben a 
szerző megmutatja — természetesen a szer­
kesztőség ennél kevésbbé vállalja, mert nem 
szokásunk a sértegető hang használata. , 
Egyet azonban fenntartás nélkül vállalunk ■ 
a lényeget, melyet a szerző alább higgadtan 
megmagyaráz. Feltétlenül osztozzunk a cikk­
író ama felfogásában, hogy sem családok, 
sem iskolák privát < elügyeiben, a nyilvá­
nosságnak semmi köze, ezeknek tehát a 
sajtó akkor tesz legjobb szolgálatot, ha 
hallgat róluk.

A cikkírótól ez ügyben a következő so­
rokat vettük :

Nagyon értein, hogy a Szabadságnak 
nem tetszett, a hangom ; hisz én sem talá­
lom megfelelőnek. Soha nem irtain így, fe­
lekezeti hangot soha cikkeimbe bele nem 
vittem. Csak a felháborodás első perce tudja 
magyarázni azokat az erős kifejezéseket, 
amelyek az én Ízlésemmel ép úgy, ellenkez­
nek, mint a Tiszántúl irányával. Ép azért, 
ami a múlt cikkem hangját illeti, azért saj­
nálatomat fejezem ki. De azt egészen tár­
gyilagosan konstatálom, hogy a Szabadság 
a torna ügyről szóló hire egy oly lavinát 
indított meg, amely talán még most se tette 
meg a maga útját. Még most se számítható 
ki az a kár, amit okozott.

Már maga az a tény, hogy egy csende­
sen működő gimnázium kénytelen legyen az 
annyi időn keresztül oly nagy gonddal elő­
készített ünnepélyét lefújni, eltekintve az 
anyagi kártól, fájdalmasan érintette azokat, 
akik az ünnepély körül fáradtak, vegyük 
hozzá, hogy ezzel kapcsolatban oly hullám­
veréseket okozott a Szabadság, amelyek egy 
hivatását korrekte és szakszerűen teljesítő 
tornatanár becsületét is érintették, amely kri­
tikán felül áll.

Tegyük ehhez még azt, hogy a hibás, 
de a fiatalság és tapasztalatlanság miatt na­
gyon menthető ifjúság nagyon izgalmas na­
pokon ment keresztül szüleivel ügyütt, hogy 
a gimnázium benső ügyei, közönséges fe­
gyelmi esetei is újabb időben érthetetlenül 
nagyon gyakran láttak napvilágot a Szabad­
ság hasábjain.

Most teljes tisztelettel és nyugodt tár­

gyilagossággal kérdem a Szabadság legille­
tékesebb fórumát:

Érdemes-e és nem káros-e ily hírekkel 
azoknak a mozgalmát szét dúlni, akik ezt 
legkevésbé érdemlik meg?

Vájjon nem érdemli meg a premontrei 
tanári kar azt a figyelmet, amely az ifjúság­
gal valláskülönbség nélkül szeretettel bánik, 
hogy még mielőtt egy hir napvilágot lát, 
necsak az éretlen gyermeket, hanem a hi­
vatalos hatóságot is megkérdezzék annak 
tényállásáról ?

Vájjon a Szabadság nem tekinti az is­
kolát és az ifjúságot egy oly szent ős érin­
tetlen nemzeti kincsnek, amelyet a sajtónak 
nemcsak hogy zavarni nem szabad, hanem 
annak nyugodt életét, munkáját, ha kell, sa­
ját testével kell fedezni?

Megengedhetőnek tartja-e a Szabadság, 
hogy a puszta kíváncsiság kielégítésének fel 
szabad áldozni annyinak nyugalmát és az 
érettségi előtt álló ifjú pályájának vagy az 
érettségire való készülődésének derékba- 
tirését ?

Méltán tiltakozik a sajtó, ha nagy kul- 
turmissiójában jogait sértik, szabadságát el­
veszik. Hisz egy igazi hivatásos lapnak más 
módon, más irányban, más téren, de támo­
gatni és kiegészíteni kell azt a nagy kultur- 
hivatást, amit az iskola teljesít.

De az iskolának a munkáját, hivatását, 
a nevelőknek a tekintélyét se szabad bán­
tani, mert ez által a sajtó, amit egyik ke­
zével épít, a másik kezével lerontja. Egy 
tanári karnak rendelkezni kell azzal a kö­
rültekintő okossággal, az ifjúság oly mély 
szeretetével, hogy nem szorul rá a sajtónak 
utasításaira. A sajtónak pedig kell oly tisz­
telettel viseltetni bármely intézmény fe­
gyelmi hatóságával szemben, hogy bízva 
annak tárgyilagosságában és szakképzett­
ségében, hogy meg tudja Ítélni a fegyelmi 
ügyet, tanácsokat nem dobál neki és ítéle­
tének ép úgy nem prejudikál, mint ahogy 
meg nem engedhető ez az igazságügy fóru­
maival szemben.

Azt hiszem, hogy most már ezen a 
hangon megértettük egymást és azt is, hogy 
miért vonult át az előbbi cikkemen a fel­
háborodás oly szenvedélyes hangja, ami 
először és azt hiszem, hogy utoljára is tör­
tént velem.
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Jl esizmagyár elnapolt közgyűlése
Tegnap délutánra voltak összehiva a 

Hungária cipő- és esizmagyár részvényesei, 
hogy megtartsák közgyűlésüket úgy az 1912. 
és 1913. évről.

Az elmúlt évben összehívott közgyűlés 
tudvalevőleg abban maradt, mert kitűnt» 
hogy ugyanazon számokra nem egy, hanem 
két részvényt bocsátottak ki. Moskovits Far­
kas és társai azért folytatták az elnök áltat 
berekesztett közgyűlést, de ez csak hiú eről­
ködés volt, amelynek érvénytelenségét a kir. 
törvényszék is kimondotta.

Az igazgatóság ezúttal olyan javaslatot 
szándékozott a közgyűlés elé terjeszteni, hogy 
a két évről, éppen a vállalat megszilárdítása 
érdekében, 1.354,776 K. 51 fillér veszteséget 
írjanak le.

A közgyűlésen mintegy 23 részvényes 
jelent meg, köztük Moskovits Farkas, aki 
nagy készültséggel jött fel. Hatalmas irat­
csomó, számadások, levelek és ezek között 
egy fél cipő. Bizonyára ezt is „érvül“ akarta 
felhasználni a szerencsétlen múlt igazolására. 
— Erre azonban nem került a sor, mert a 
kettős részvények miatt ezúttal is elnapolták 
a közgyűlést.

Különben a részvényesek úgy számítot­
tak, hogy éjfélbe nyúl a közgyűlés, igy azon­
ban egy negyedóráig sem tartott.

♦
Wallner Ödön elnöklete alatt jelen vol­

tak : Fráter Barna, Havas Mór, Schweiger 
Ede, dr Kotzó Jenő, Moskovits Farkas, dr 
Kotzó Jenő, Moskovits Farkas, dr Szunyogh 
Pál, dr Mihelfy Lajos, dr Gyöngyössy Ist­
ván, dr Ficzek Emii, Lukács Ödön, dr Mos­
kovits Miklós, dr Medvigy Gábor, Lukács 

' Lajos, Schwarcz Simon, dr Demetrovits Elek, 
1 Blassuthy Gyula, Molnár Jenő, Bleyer Ig­

nác, Lőrinc Sándor, dr Grosz Imre, dr Lá­
zár Aurél, dr Giosz Sándor, dr Mártonffy 
Marcell, Komor Marcell, Lővy Jakab, Grosz 
Hugó.

a LEGFONTOSABB KÉRDÉSEK
Irta és a Nagyváradi Katholikus Kör febr. 27-iki

böjti estéjén előadta Dr Vucskics Gyula.

M. T. H. és U.
Legyen hála az imádandó Gondviselés­

nek, hogy előadásainkat immár a mi uj fé­
nyes, díszes és tágas helyiségünknek pom­
pás nagytermében tarthatjuk meg.

E fényes palota a magyar keresztény 
kultúra csarnoka lesz, melyben az örök igaz­
ságok uj erővel fognak visszhangzani, hogy 
behatolva elménk és szivünk minden rejtő­
kébe, irányitói legyenek gondolkodásunknak, 
érzületünknek, törekvésünknek, életünknek.

Mi nem rohanunk korunk divatos uj 
«színéinek csalóka lidérefénye után, nem en­
gedjük magunkat félrevezetetni uj hangzatos, 
de üres jelszavak által és nem engedjük 
magunkat megfélemlíteni a napirenden lévő 
támadások által, melyek a modern pogányok, 
a hitetlenek táborából irányulnak felénk. Mi 
lelkünk mélyéből megvagyunk győződve a 
keresztény világnézlet tételeinek igazsága fe­
lől és ebben nem ingat meg bennünket az 
a bámulatos nagy haladás sem, mely a tu-

Teieion 956. sz. mübutor-, portái- os epölet-asztalosok 
lakberendezési vállalata 
Kaszárnya-téri?. szám. (Pankolics-telep)

haladásának 
szent hitünk 
természetesen

dományok, főleg a természettudományok te­
rén napjainkban tapasztalható.

Örvendünk a tudományok 
és nincs okunk attól félteni 
igazságait. A tudomány alatt 
nem holmi kétes értékű és kérészéletű 
theoriáknak, puszta feltevéseknek, magántu­
dósok bogarainak a gyűjteménye értendő, 
hanem a kor tudományos színvonalán álló 
bizonyítékokkal kétségbevonhatatlanul beiga­
zolt tételeknek az összege. Ezek pedig hi­
tünk igazságaival ellentétben nem állhatnak, 
mert az igazság önmagával ellentétbe nem 
jöhet és minden igazságnak egy a forrása : 
Isten.

Hit és ész nem állanak egymással szem­
ben, hanem egymás mellett, mint különböző 
eszközei a megismerésnek. Egyik a ter­
mészetes, másik a természetfeletti rend­
del ismertet meg bennünket. Mint egy 
kiváló tudósunk szellemesen írja, vallás és 
tudomány, két s^pme az ember lelkének. ’■) 
A természettudomány — már t. i. az a ter­
mészettudomány, amely mindent pusztán

*) Giesswein Világegyetem és a lélek világa 
39-1 

csak az anyagból akarna megmagyarázni, 
egy szemmel vizsgálja az életet, inig a vál­
lal két szemmel nézi azt. Ennek következ­
tében aztán olyan különbség van közöttük, 
mint az egy szemmel való látás és az úgy­
nevezett sztereoszkópikus, vagyis a két szem­
mel való látás között. Az első ellapitja a 
tárgyakat, a másik kidomborítja és helyes 
perspektívába hozza.

A materialista természettudósok ezen 
félszegségének tulajdonítható aztán ha ellent­
mondás merül fel, illetőleg látszik felmerülni 
szent hitünk igazságai és a tudomány, vagy 
inkább az említett tudósok állításai között. 
Nem kell megijedni az ilyen ellentmondás­
tól, még ha nagy lárma kíséretében történik 
is az és még ha a tudomány nevében hang­
zik is az. Mint a szikláról a nyíl, úgy pat­
tannak vissza hitünk sziklaváráról a táma­
dások. Nem újak ezek a támadások ha uj 
vértezetben lépnek is ma fel ellenünk. A 
hitetlen tudomány már kétezredóv óta ostro­
molja az isteni igazságok sziklavárát, de be­
venni, megdönteni nem tudta azt és nem is 
fogja soha.

Már Szt. Pál apostol intette az első ke­
resztényeket, hogy nejengedjék magukat ide 

liiiimbm i
Gépek vilianyerőre felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.

Teljes konyha* és előszoba berendezéseket rak» 
táron tartunk. — Jobbminőségü bútorok javítása és fénye­
zése (a helyszínén is) azonnal jutányos áron eszközöltetik. — 

Tervekkel és rajzokkal kívánatra díjtalanul szolgálunk.
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Dr Wallner Ödön elnök megnyitja a 
közgyűlést s konstatálja, hogy letelt 26 rész­
vényes 2000 drb elsőbbségi részvényt, 2000 
szavazattal és 2982 törzsrészvényt 506 szava­
zattal ; jelen van 23 részvényes 2000 szava­
zattal és 2516 törzsrészvény képviseletében 
503 szavazattal. A jelenlevők közölt 76 drb 
törzsrészvény duplikatum van. A jegyzőkönyv 
hitelesítésére dr Ficzek Emilt és dr Gyöu- 
gyössy Istvánt kérte fel.

Dr Moskovits Farkas: Elég rossz. A 
részvényesek közül kellett volna a hitelesítő­
ket kinevezni...

Wallner Ödön hivatkozik az alapsza­
bályokra. — Kéri bevenni a jegyzőkönyvbe, 
hogy az igazgatóság kötelességének tartotta 
a közgyűlést összehívni, dacára, hogy a 
múlt évbeír a közgyűlés azért nem volt meg­
tartható, mert egyes számokra kettős rész­
vények vannak kiadva, amit a törvényszék 
is konstatált, s igy nem tudták, hogy a 
duplikatumok közül melyik jogosít szava­
zatra. — Ma is igy van a helyzet; 76 ilyen 
kettős részvény van bemutatva Ezért az ő 
(Wallner), Fráter Barna és Havas Mór, az 
általuk letett ilyen duplikatumok folytán, 
ugyanúgy, mint Moskovits Farkas és társai, 
kik szintén azokat a számú részvényeket 
tették le, a szavazati jogukkal nem élnek.

A napirend előtt dr Kotzó Jenő szólalt 
fel. A múlt évi közgyűlés azért nem lett 
megtartva, mert 50 részvényt ugyan olyan 
számmal két példányban tettek le. 
kér felvilágosítást, hogy még van-e 
pitva most, miszerint a 76 darabon
van-e még több ilyen duplikatum kézbe, s 
nem lesz-e a közgyűlés után újból kellemet­
len incidens. Ha 
vannak, akkor 
lását. Továbbá a 
tatáini, hogy az 
gyűlést 5 óra 30

60 al több részvény van kibocsátva, mint 
aim ímyinek szabadna lenni, s itt is lehetne 
olyan szavazat, amely ebből a 60-ból eredne, 
kéri a közgyűlés elhalasztását a bűnügyi 
vizsgálat befejezéséig.

Moskovits Simon azon véleményben 
van, hogy ehhez a kérdéshez s az 1911 és 
1912. évi mérleghez csak a törzsrészvénye­
sek szólhatnak. Az 1911. és 1912. évi köz-sek szólhatnak. Az 1911. és 1912. évi 
gyűlés külön megtartását kéri.

Dr Wallner Ödön : most csak arról 
szó, hogy elhalasszák-e a közgyűlést.

Pár perc múlva, mivel senki sem au­
lait fel, a dr Kotzó Jenő indítványához ké­
pest, az elnök a közgyűlést berekesztette.

van

SZÓ

álla- 
kivül

még ilyen duplikatumok 
kéri a közgyűlés elnapo- 
jegyzőkönyvben kéri kons- 
5 órára összehívott köz­
perckor nyitották meg.

Dr Wallner Ödön felvilágosításul kije­
lenti, hogy rendőri nyomozást folytattak s 
jelenleg a vizsgálóbíró előtt van az ügy a 
kettős részvények ügyében. A hatóság any- 
nyit konstatált, hogy 3000 részvény helyett 
3060 van forgalomban (Moskovits Farkas 
tiltakozik.) Ha halasztó indítványt tesznek, 
akkor a jelenlegi közgyűlést elnapolják.

Dr Kotzó Jenő a felvilágosítás után, mi­
vel bűnügyi eljárás folyik az irányban, hogy

Az első böjti est.
A Katholikus Kör hatalmas, uj díszter­

mében tegnap volt az első közművelődési 
est. Nagy és szép közönség töltötte meg a 
dísztermet és az uj otthon most még sokkal 
több érdeklődőt vonzott a különben is már 
évek óta nagy népszerűségnek örvendő köz­
reműködési estélyre, amelyekkel a Kör 
igazi kulturszolgálatot teljesít Nagyvárad in­
telligens társadalmának.

Dr Vucskics Gyula kanonok tartotta a 
bevezető előadást „Legfontosabb kérdések“ 
címmel. A magas színvonalon álló és rend 
kívül értékes előadásában a tudomány tár­
gyilagos világa mellett éles logikával muta­
tott rá a lélek, az örökkévalóság, mindig 
aktuális kérdéseire, amelyeket a tudomány 
főképen pedig a modern pogányok u. n. tu­
dománya megfejteni nem képes, ezekre méltó, 
elfogadható, megnyugtató feleletet a vallás, 
a krisztusi világnézet adhat. Előadásában 
egyúttal a közművelődési esték kulturprog- 
ramját adta. A közönség lelkesen megtap­
solta az illusztris előadást, akinek előadását 
lapunk tárcarovatában egész terjedelmében 
közöljük.

Zeneszám volt a programúi második 
pontja. Varró Zsóüka volt az első, aki, hogy 
úgy mondjuk, felavatta a kör dísztermét: az 
ő művészi zongorajátéka győzte meg a pub­
likumot arról is, hogy Nagyvárad egy gyö­
nyörű és minden tekintetben tökéletes hang­
verseny teremmel gazdagodott.

Chopin: Concert etude C moll, Liszt: 
Etude de Concert. Chopin: Valse e moll c. 
darabokat adta elő és túlzás nélkül mond­
hatjuk, hogy minden izében értékes, művészi 
és méltó bevezetés volt Varró Zsófika zon­
gorajátékába bizonyára elkövetkezendő hang­
verseny-estéknek, Finom leányos megértés­
sel és őszinte átérzéssel árasztotta szerte 
Chopin gyönyörű melódiáit, oly könnyed és 
leheletszerüen meleg volt s amellett olyan 
brilliáns technikával játszott (különösen ra­
gyogott ez a művészies technika Liszt con- 
certjénél), hogy erre nem lehet más jelzőnk, 
mint a linóm és igazi művészet a szó leg­
komolyabb, legősziutébb értelmében.

Zúgott a tapsvihar s a 
dig egy szép virágcsokorral 
művésznőnek.

Végül Kozáry Gyula 
lelkésztanár tartott értékes,
vasást gróf Széchényi Istvan és Pascal val- 
lossosága címen. Párhuzamban állította 
elénk az emberiség eme két zsenijének 
őszinte, mély vallásosságát, amely lelkűk­
nek kimagasló vezérmotivuma volt. A ma­
gas szárnyalásu és alapos olvasottságról ta­
núskodó felolvasás rendkívül tetszett.

A közönség zajos tapsokkal fejezte ki 
tetszését az előadás iránt.

A legközelebbi közművelődési est, egy 
hét múlva március 6-án, péntek este fél 6 
órakor lesz, amikor dr Pataky Arnold az 
emberiség koráról fog előadást tartani, Ko­
vács József költői ellenélését olvassa fel. 
Vucskics Ottóné pedig zongoraszámmal sze­
repel.

rendezőség pe-
kedveskedett a

hadapródiskolái
hatásos felöl -
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s tova hajtatni, „a tudomány minden szelétől“ * 
Nem is hagyták, hanem megőrizték 
hitüket minden támadással szemben, sem a 
durva kegyetlen erőszak, sem az álokosko­
dások meg nem ingatták őket, diadallal meg­
állották a helyüket úgy a kolosszeum porond­
ján, mint az areopág és a senatus előtt.

„A tudományok szelétől“ nem fél az 
egyház ma sem, a XX. században sem; de 
Szt. Pál példájára iparkodik minden erejé­
ből megóvni híveit a tudományos szédel­
gések maszlagjától, mellyel a tudomány sar­
latánjai elkábitani iparkodnak a jóhiszemű 
embereket.

A természettudomány művelői közűi, 
aki ad valamit a tudomány komolyságára, 
mikor a természet és az élet nagy rejtélyei­
nek megfejtéséről van szó, nem restellj sze- ; 
fényen bevallani legalább azt, hogy ignora­
mus, vagyis pusztán a természet erőiből 
nem tudjuk megfejteni azokat és ha próbál 
is előállani valami magyarázat félével, mint 
egyszerű hipothesist, feltevést, véleményt 
terjeszti azt elő, amely nem léphet fel az 
absolut igazság igényeivel. De a tudomány 
sarlatánjai, akik maguk ugyan búvár­
kodni nem képesek, csak másoktól leseget- 
nek el morzsákat és hulladékokat, annál 
vakmerőbbek Ítéleteik formálásában s annál 
türelmetlenebbek mindenkivel szemben, aki 
nem hajlandó meghódolni előttük és kész- | 
pénznek venni az ő talmi portékájukat.

Ezekből kerülnek ki az úgynevezett 
természettudományos világnézetnek leghan­
gosabb szószólói, kik egyes napilapokban 
és folyóiratokban ütik mellette a nagy do- i

* Efez 4. 14.

bot és a tudomány nevében a sárga földig 
lebecsmérelnek mindenkit, aki nem vallja 
magát monistának, egyelvünek, — azaz egy­
szeműnek.

Pedig a XX. század legkiválóbb termé­
szet tudósai, nemcsak az angoloknál és ame- 
rekaiaknál, hanem a franciáknál és néme­
teknél is, szakítottak már a darwinizmus és 
materializmus avult tanaival és sokan kö­
zülük egyenesen a monizmus csődjéről be­
szélnek

E tudósok már belátták azt, hogy az 
anyagból és annak mozgásából képtelenség 
megfejteni a szellemi élet jelenségeit s azért 
az anyag mellé egy uj tényezőt állítanak 
be — az energiát, melyről rendszerük — 
energetizmus — nevét is vette. Még csak 
szellemről, energiáról beszélnek, nem merik 
még kiejteni a lélek nevét, nem állanak még a 
keresztény világnézlet talaján, de jó szolgá­
latot tesznek ennek azzal, hogy a modern 
természettudomány eszközeivel mutatják ki 
az anyagelvü világnézletnek tudományos 
szempontból való tarthatatlanságát.

Ha e tekintetben tagadhatatlanul használnak 
is valamit, mert segítenek felszabadítani az em­
beri gondolkodást az anyag béklyói közül, 
meg a monisták terrorizmusa alól, a lénye­
get illetőleg ezek az uj tudományos rend­
szerek sem segítenek semmit sem az em­
beriség sorsán ; mert a legfőbb kérdé­
sekre, mi az élet? honnét van a világ? 
van-e lőlek ? mi az ember célja és rendel­
tetése ? s más effélékre a pszihofiziologia, a 
neo-vitaiizmus és energetizmus éppen oly 
kevéssé tudnak kielégítő feleletet adni, mint 
az idejét múlt és immár szerencsésen telje­
sen lecáfolt darwínísmust és materializmus.

A modern természettudomány bámula­
tosan kifejlődött technikai eszközei mellett 
segítségül hívta a búvárkodásban összes se­
gédtudományait a vegytant, az élettant és a 
bonctant és még igy sem képes megfejteni 
az ember szellemi életének legközönségesebb 
jelenségeit sem. Kifejti ugyan, amit már ré­
gen tudtunk, hogy szemünk olyan, mint a sötét 
kamara (cameraobscura), melynek érzékeny le­
mezére, recehártyájára az egyes tárgyakról jövő 
fénysugarak ingert gyakorolnak, ezek aztán 
az agyidegeket hozzák mozgásba, de ami ez­
után következik s ami a lényege a dolog­
nak : hogyan válik az ideginger képzetté, 
vagyis az anyagi szellemivé? hogyan válik 
bennünk a képzet tudattá és hogyan, -miféle —. 
agyvelőmozgások által lehet a képzetekből 
fogalmakat, a fogalmakból Ítéleteket alkotni ? 
-------erre már nem tudnak felelni.

Hogyan válik a levegő rezgése hanggá 
és miként jut ez tudomásunkra? megfejthe­
tetlen kérdés a legeslegnagyobb tudósok előtt 
mai is.

Pedig ezeknél ugyanezen téren, vagyis a 
szellemi életjelenségek terén száz más, sok­
kal komplikáltabb kérdés merül fel.

Ha minden szükségszerüleg történik ben­
nünk, mint az állatoknál, ha csak anyagból, 
sejtekből áll az ember és nem lélekből is, 
honnét van az, hogy sokszor járunk egy vi­
déken, mindig ugyanazt látjuk, vagyis a kül­
világ tárgyairól mindig ugyanazon ingerek 
jönnek szemünk sötét kamráján keresztül 
agyunkhoz, mégis mindig más és más kép­
zetek, gondolatok és érzetek támadnak ben­
nünk? Meg honnét van az, hogy egyszerre 
száz meg száz tárgyat látok, vagyis mind- 
annyi egyszerre ingefliszememet, mégis csak
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HUNYADY JÓZSEF A VÁROS HALOTTJA.
A nagy színész utolsó napja. — Gyász a színháznál. 

Ma lesz a temetés.
nem hiszik, hogy Hunyady 
Egész nap zarándokolnak

Az emberek
.József meghalt.
Teleky-utca 42 sz. alá, ahol ravatalon fek­
szik Hunyady József, a mi Jóska bácsink, 
a legnagyobb magyar színész azok közt, akik 
csak játszottak valaha a nagyváradi szín­
padon.

Hunyady színész.
Nemes karakter volt, akinek szent meg­

győződések éltek a lelkében művészete fen­
séges hivatása iránt. Nem szerette a hangos 
embereket, az üres, léha és könnyelmű da­
rabokat. Utálta azokat a szerepeket, amiket 
ráróttak a mai operettek. Szerdán este tör­
tént Éva előadása alatt, hogy bement Görög 
Olgáékhoz felvonás közben. Görög Olga meg­
kínálta egy pohár pezsgővel. Jóska bácsi 
mintha érezte volna a végét, telepatikus ki­
jelentéssel ürítette ki a poharat.

— Édes Olga, ezt a poharat arra ürí­
tem, hogy többet ne játszani ezt a szerepet.

Es szegény, bizony többet nem fogja 
játszani a nevelő apa szerepét! . . Mi még 
nem is voltunk tanúi az ő ragyogó tehetsé­
gének, hiszen virágkorát nem a nagyváradi 
színpadon élte, mi csak a bukó nap sugarait 
élveztük, egy rendkívüli tehetség szikráit. 
Nem lángolt, csak néha kápráztatott el ben­
nünket, a nagyság forradalmi ereje csapott 
ki, legkisebb mozdulatából. Nem érezte jól 
magát a mai színpadon. De lekötötték a vi­
déki láncok, apró prózai bajok, az élet ezer 
drága köteléke, barátok köre és ezért nem 
szakította ki magát a vidék karjaiból. Sovén 
volt, Shakespeare! csodálta mint hallhatat­
lan zsenit, de nem adta egy kincsért, hogy ő 
magyar népszínműben játszhatott. Az obszcén 

francia vígjátékok inváziója idején összebújt
Tóth Lexivel és ketten siratták szegény ma­
gyár irodalmat.

Most akartuk jubilálni. Hogy tiltakozott! 
() még nem öreg! És valóban fiatalon halt 
meg, színjátszó ereje akkora volt, hogy Hu­
nyady József mindent el tudott játszani. 

' Arra oly szerencsés volt, hogy egyaránt illett 
egy bibornok fenséges nyugodtságához és 
Gáspár apó szörnyű jelleméhez. Ahol mély­
séges emberi indulatokat kellett bemutatni, 
ott csak Hunyady József volt tökéletes.

Szereppel a kezében 
halt meg . . .

A Szigligeti színház ormán fekete lobogó 
leng. De nemcsak a színház gyászol, nem­
csak az egész nagy Bohemia, hanem gyá­
szol a város, gyászol a művészet és meg­
rendítette a váratlan tragédia mindazokat, 
akik távol áltak tőle, de valamikor körötte 
voltak és érezték nagy szive jóságát. Mert 
jobb ember aligha volt nála, mint abszolút 
művész felülemelkedett a kicsinyes érdek­
harcokon, mindenki rajongóan szerette és 
tegnap délelőtt a színháznál nem maradt 
szem szárazon.

Még csütörtökön délután a Royal-ban 
volt Tóth Elekkel beszélgetett. ^Szomorúság 
ült az arcán, sokszor a szivéhez kapott.

— Eáj a szivem édes Lexikém !
—- Majd elmúlik Jóska! Ne légy olyan 

levert. Az utóbbi napokban alig látta mo­
solyogni.

Este fél hét órakor beszéltek vele utol­
jára a színháznál.

Ekkor volt utolszor abban a csarnokban, 

amit ő templomnak tartott . . . Medgyaszai- 
val találkozott.

Nézem a próbámat péntekre, mondta 
a tenoristának.

Elment haza. De útközben megszédült 
s a Bémer-téren egyik villanyoszlopba fo- 
godzott meg.

• — Rosszul vagyok Jucikám drága, küldj 
orvosért, mondta otthon aggódó feleségének.

De néhány perc múlva jobban érezte 
magát. Átment a szomszédba, ahol esti 10 
óráig beszélgettek. Majd hazament és elő­
vette Sudermann Otthon-úb&n lévő nehéz, 
idegkimeritő szerepét.

Először fent járkált s úgy tanult. Azután 
bágyadtságott érzett.

— Lefekszem fiam, mert nagyon heve­
sen lükteti a szivem. Majd az ágyban ol­
vasgatom a szerepet.

Felesége lefektette és hideg borogatást 
rakott a mellére. Egész nyugodt lett. Úgy 
szunyadt el, kezében az írott szereppel és 
éjfél után pár perccel minden hangosabb 
jajszó nélkül örökre elaludt. Felesége, aki 
nyugtalanul nézegette, majd megőrült a 
fájdalomtól, mikor látta, hogy megdermed­
nek vonásai és a szerep kihullott kezéből. 
Az előhívott orvos konstatálta, hogy sziv- 
szélhüdés ölte meg s érelmeszesedése volt.

Gróf Laci volt az első, aki megtudta a 
halálhírt. Néhány perc múlva már ott volt 
Erdélyi Miklós színigazgató és egy sereg 
újságíró. Megrendülve állottunk a nagy mű­
vész ágya előtt.

— Szegény Jóska bácsi, mindig ilyen 
szenvedés nélküli halált kért az Istentől! , ..

Virágok közt.
A megdöbbentő hírre már reggel hét 

órakor szokatlanul élénk volt a színház. Fel­
kelt minden épkézláb komédiás, hogy lássa 
saját szemeivel a hihetetlen tragédiát. És 
zokogva sorakoztak a legnagyobb komédiás

azt veszem közülök észre, amit akarok, amire 
figyelmem irányul?

Ha csak arról származhatik elménkben 
képzet, amiről érzékeink révén ingert nye­
rünk, miből származik akkor belvilágunk 
nagy ténye, az öntudat, az a biztos meggyő­
ződés, melyre senki sem tanítja az embert, 
mégis megvan minden emberben, aki 
már eszének használatával bir, hogy t, i. én 
vagyok én ? I

A tudomány tanítja, hogy testünk­
nek sejtjei folyton változnak bennünk. 
Bizonyos időszak alatt teljesen kicserélődnek 
testünk összes részecskéi és ennek dacára a 
régebben szerzett képzetek és érzetek folyton 
megújulnak bennünk. Változhatik lelki'éle­
tünk is, tényleg változik is : tanulatlanból ta­
nult, rosszból jóvá lesz az ember, de mindig 
tudom, hogy én vagyok az, aki megváltozam.

És — hogy hosszadalmasak ne legyünk 
— honnan van az, hogy a külvilág tár­
gyai egyformán jelennek meg mindannyiunk 
előtt, egyforma ingert gyakorolnak mindegyi­
künk érzékeire, mégis ahányan vagyunk, 
annyiféle képzet, gondolat és érzet támad 
bennünk ?

Onnét, — és ezt a feleletet már a ke­
resztény világnézlet adja, melynek nyomán 
az emberiség legnagyobb lángelméi két ez­
redév óta hivő lélekkel vallják, onnét, — 
mert nem vagyunk pusztán anyagból, nem 
vagyunk egyformák, mint a gépek, hanem 
mindannyiunk külön ént, külön egyéniséget 
képez, mindegyikünkben külön lélek van, 
mely testünket formálja, élteti, az egyénisé­
get, a személyt alkotja, gondolat- és érzelem­
világunkat felépiti, értelmével, akaratával ural­
kodik minden egyes emberben a test felett 
és az egész emberiségben az egész anyagi 
világ felett és céltudatosan irányítja úgy az 

egyes embereknek, mint az egész emberiség­
nek működését, éDtét, fejlődését, haladását, 
sorsát, időben és az örökkévalóságban.

Igen, az örökkévalóságban; mert a 
lélek más, mint az anyag, a lélek 
szellemi lény, mint ilyen egységes és 
oszthatatlan, azért részekre nem bont­
ható s igy el nem pusztulhat, meg 
nem semmisülhet soha. A lélek nemcsak 
egyszerűen bent lakik a testben, nemcsak 
mozgató ereje annak, hanem életelve, éltető 
princípiuma, életforrása. Ha már most ez az 
éltető princípium megválik a testtől, az ré­
szeire, elemeire bomlik, egyszóval megszű­
nik a test élete. De ha a halál pillanatában 
testünknek részecskéi, sejtjei elemeikre bom­
lanak is, a lélek, — nem lévén osztható 
lény, — nem bomolhat részekre, elemekre, 
nem pusztul el. nem semmisül meg, meg­
marad tovább és egyelőre a test nélkül foly­
tatja létét. Messzire vezetne folytatni a to­
vábbiakat s azért ezúttal csak arra utalok, 
amit már kifejtettem, hogy a lélek a halál­
lal nem semmisül meg, hanem megmarad 
tovább, — örökre.

És ez reánk nézve a legfontosabb tény, 
mellyel minden komolyan gondolkodó em­
bernek számolnia kell, — mert ettől függ 
jelen és jövendő sorsunk. Es éppen azért ez 
iránt is a vele összefüggő nagy kérdések 
iránt nem lehet, nem szabad senkinek kö­
zönyösnek maradnia. Ez a közönyösség ment­
hetetlen lenne és olyan bűn lenne, amelyet 
nem lehetne soha jóvá tenni, mert örökre 
megbosszulná magát.

Az emberiség nagy szellemeinek egyik 
legkiválóbbja — kiről az utánnam következő 
illusztris előadó bővebben fog megemlékezni

Iarcai mondja: „A lélek halhatatlansága 
olyannyira fontos kérdés, oly közelről érde­

kel bennünket, hogy aki eziránt közömbös, 
annak nincs józan esze, — mert hiszen et­
től függ életünk egész iránya. Sajnálom azo­
kat, kiket a kétség kínja gyötör s kik min­
dent elkövetnek, hogy e kérdés felől bizo­
nyosságot szerezzenek. De akik olyképpen 
töltik életüket, hogy annak végére nem is 
gondolnak és midőn aggodalmaikat önmaguk 
nem képesek eloszlatni, nem kérnek sehol, 
senkitől felvilágosítást, azokat cseppet sem . 
sajnálom. Ilyen közönyösség a saját legfőbb 
ügyükben, ahol mindenük kockán forog, bá­
mulatot és borzalmat ébreszt énbennem. Én 
az ilyen embert szörnyetegnek tartom. . . .“

M. T. Hölgyeim és Uraim! Nekünk 
kér. katholikusoknak e tekintetben igazán 
könnyű a helyzetünk. Mi az egyház világos 
és határozott útmutatása mellett úgy e kér­
désben, mint az élet többi nagy kérdéseiben 
biztosan megtaláljuk az igazságot. Krisztus 
tanítása az, mely világosságot vet az élet 
nagy titkaira s megoldja azt ami rejtély a 
magára hagyatott vagy a hit világosságától 

i elfordult ész előtt.
■ Ezen igazságoknak ismrtetése és vé­

delme lesz feladata előadásainek. Amint 18 
, esztendő alatt — mióta e köa fenn áll — 

nem támadtuk soha egyetlenegy szóval sem 
mások vallását, nem teszük azt ezután sem, 
ebben az uj fényes palotában sem. Mi csak 
a mi szent hitünk igazságait óhajtjuk bőveb­
ben és alaposabban megismerni és bárhon­
nan jövő támadások ellen megvédeni. E pom­
pás épület a magyar keresztény kultúrának

' a csarnoka. Lelkünk minden erejéből arra 
fogunk törekedni, hogy a keresztény eszmék­
nek és a magyar hazafias szellemnek tűz­
helye legyen, hogy szeretet és igazság ho­
noljon benne és áradjon innét szerte az egész«, 
társadalomba.
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hideg feje köré. MedgyaszaiJenö ibolyacsok­
rot tett keze közé, Kállay Jolán, Horváth 
Mici, Szentgyörgyi Márta, Étsy Emma, 
Angyal Ilka, T. Pogány Janka, Görög ulga, 
drága virágokat hoztak, teleszórták az ágyát, 
amely fölött ott ragyognak Hunyady József 
tiofeumai, aranyplakettek, babérkoszorúk, se­
lyemszalagok. Egész élet van mögöttük, eny- 
nyi maradt az egész ragyogó művészetből s 
mindig itt aludt alattuk. Most itt vett búcsút 
az élettől.

Heves jelenetek játszódnak le a halott 
körül. Görög Olga elájult, összeeset. Az öz­
vegyet Kállay Sámuel vitte lakására, ahol 
betegen fekszik.

A város temetteti el.
Délelőtt tanácskozás volt a színháznál a 

temetésre vonatkozólag. Hunyady József im­
már harminc éve tagja az Országos Színész­
egyesületnek, egész vagyont fizetett be s 
most kiderült, hogy az egyesület nem ternet- 
teti el, mert igy intézkednek az alapszabá­
lyok. Majd küld vagy száz koronát. . .

Újságírókból, színészekből küldöttség 
alakult, amelyet Sas Ede Rimler Károly 
polgármester elé vezetett.

A polgármestert is nagyon megrendí­
tette a kiváló művész halála és kijelentette, 
hogy a váres halottjának tekinti Hunyady 
Józsefet, akit illő pompával fognak örök 
nyugalomra helyezni. A költséget pedig 
gyűjtés utján fogják fedezni.

A város díszsírhelyet adott az olaszi 
temetőben Somogyi Károly színigazgató 
sírja mellett.

A temetés lefolyása.
Az óriási részvét hihetőleg olyan im­

pozáns méretekben fog megnyilvánulni, hogy 
a temetésre a rendőrség nagyszámú legény­
séget rendel ki.

A gyászszertartás a halottas háznál lesz, 
Sulyok István ref. esperes végzi. Innen a 
koporsót a színház elé viszik, ahol a szín­
ház teljes énnekkara gyászdalokat fog éne­
kelni. A társulat nevében Bihari Ákos 
mondja a búcsúbeszédet és elhelyezi a tár­
sulat koszorúját. Majd a Nagyváradi Újság­
írók Egyesülete nevében Marton Manó tart 
beszédet. A Szinészegyesűlet kiküldöttje, 
Roboz Elek ma érkezik Budapestről.

A temetés délután három órakor kez­
dődik. A három legelső cigányzenekar: 
Bura Karcsi, Hamza Gyuszi és Bebe Ká­
roly fog játszani a temetésen.

A városban mindenütt a legnagyobb 
megindulással beszélnek a tragikus halálról. 
Jelinek virágkereskedésében már délután 
tíz gyönyörű koszorú volt kitéve, köztük az 
újságíróké is.

A színháznál természetesen változás ál­
lott be a műsorban a haláleset miatt. An-
gyal Ilkának ma estére tervezett jubbileumi , 
estélyét elhalasztották március 7-ére. Hu- j 
nyady Józsefnek egyik legbrilliánsabb ala- ; 
kitása volt Schwartz ezredes. Szerepét való- I 
szinüleg Sík Rezső veszi át. Ma estére az 
Otthon helyett Ripp van Winklét tűzték ki 
előadásra.

A család gyászjelentése.
Özv. Hunyady Józsefné szül, Kőrössy 

Juci, úgy a maga, valamint a kiterjedt ro­
konság nevében megrendült, szívvel tudatja, 
hogy a legjobb férj, testver és rokon Hu- < 
nyady József a Szigligeti színház művésze, 
folyó évi február 27-én hajnali fel 1 órakor 
életének 54,, boldog házasságának 20 éve­
ben, szivszélhüdés következtében váratlanul 
meghalt. Drága halottunkat f. évi február 
28-án délután 3 órakor fogjuk a Teleky- 
utca 42. sz. gyászházból, a református egy­
ház szertartása szerint tartandó ima után

örök pihenésre az Olaszi temetőbe kisérni. 
Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonai, 

| kartársai, barátai és ismerősei ' tisztelettel 
meehivatnak. Nagyváradon, 1914. február 
27-én. Siri álmod legyen csendes I Hunyady 
Zoltán és családja Hunyady László és csa­
ládja testvérei. Kőrössy Béla apósa. Molnár 
Juliánná anyósa. Kőrössy Antal családjával 
Kőrössy Béla, Kőrössy Károly családjával 
Kőrössy Mihály családjával sógorai.

A temetést Germán Károly elsőrendű 
temetkezési vállalata rendezi.

A színház gyásza.
A Szigligeti színház tagjait nagy csa­

pás érte Hunyady József halálával. A gyász­
esetről a következő jelentést adták ki :

Fájdalomtól mélyen megrendülve tudat­
juk, nogy a magyar színészet egy kiváló 
tagja, drága jó pályatársunk és példaképünk 
Hunyady József f. hó 27-én éjfél után fél- 
egy órakor 54 éves korában, művészi pálya­
futásának 33-ik évében váratlanul elhunyt. 
Szeretett halottunk hűlt tetemeit f. hó 28-án, 
délután 3 órakor fogjuk a Teleky-uteai gyász­
házból az olaszi i sirkertbe örök nyugalomra 
kísérni. Sziveinkben oltárt állítunk emléked­
nek ! Pihenj békében! Nagyvárad, 1914. feb­
ruár hó.

A Szigligeti színház tagjai.

Jelentkezett Bngarszky Katalin.
Érdekes fordulat történt ma a bomba­

merénylők ellen megindított nyomozásban. A 
kievi osztrák és magyar konzulátus ugyanis 
jelentette a debreceni főkapitánynak, hogy 
Bngarszky Katalin Kievbe érkezett.

Bngarszky Katalin kedden este érkezett 
meg Kievbe és nyomban barátjához, Mikulsky 
kereskedőhöz ment, akinek a Mihaljiszka 
Perui! 6. szám alatt van a lakása. Bugarszky 
önként jelentkezett az osztrák és magyar 
konzulátusnál, ahol előadta, hogy a lapokból 
értesült arról, hogy a merényletben való ré­
szességgel gyanúsítják. Azért jelentkezik, 
mert tisztázni akarja magát a vádak alól. 
Kijelentette, hogy debreceni utjának egyedüli 
célja az volt, hogy gyermekét meglátogassa. 
A merényletről nem tud semmit.

Nagy Károly detektivfőnök ma távirati 
értesítést küldött a debreceni rendőrségre 
Csernovicból és azt jelenti, hogy Bugarszky 
Katalinra vonatkozóan nyomokat talált, egy­
ben a személyléirást és a ruházat pontos le­
írását kéri a rendőrségtől. A rendőrség a 
kért adatokat elküldötte Csernovicba és ade- 
tektivfőnököt értesítette a kievi eredményről.

A romániai vizsgálat.
Mint a debreceni rendőrség értesül, a 

csernovici rendőrség már nyomon van. A Ro­
mániában való nyomozást diplomáciai utón 
már elintézték és az ideérkezett jelentések­
ből megállapítható, hogy a merénylők né­
hány nap múlva kézrekerülnek.

A rendőrség minden kétséget kizáróan 
megáilapitotta, hogy messze szétágazó bűn­
szövetkezetről van szó, amely a tetteseket föl- 
bujtotta a debreceni merényletre. Ez a kö­
rülmény mindenesetre rendkívül megnehe­
zíti a rendőrség munkáját.

A merénylet 
értelmi szerzői.

Az eddigi adatokból a következőket le­
het megállapítani :

Bizonyos, hogy a tettesek nem egyes 
vallási fanatikusok voltak, akik lelki indulat­
ból követték el a merényletet. A kiderített
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körülményekből és főképpen abból, hogy 
Mandaseszku s Avram nagyon bőven el vol­
tak látva pénzzel.

Avram nyomában.
Dr Nagy Károly detektivfőnöktől ma 

délelőtt a következő távirat érkezett a buda­
pesti rendőrséghez:

A tanuk felismerték a leopardbőrt, a 
portás a csomagot boritó vásznon a kéz­
írást. Kétségtelen tehát, hogy a tegnapi 
táviratomban jelzett két egyén a tettes. 
Igazi nevük útlevelükből volna megálla­
pítható. A Csernovicból kiküldött bűnügyi 
tisztviselő megállapította kétségtelenül, hogy 
a tettesek febr. 19-én Romániából jöttek 
Ausztriába és 20-án éjjel mentek vissza 
Ickánin és Burdujenin át Románia felé. 
Burdujeniban látták őket még aznap dél­
után, sőt 23-án reggel is. Ezután egyelőre 
nyomuk veszett.

Bukarestben 
vannak a tettesek.

Bukarest, febr. 27.
(Saját tud.) A csernovici rend­

őrség egyik cktektivjo Avram Tó­
dort és Mandasesku Silviot Buka­
restig kisérte. A román fővárosban 
azonban nyoma veszet, a két me­
rénylőnek. Budapestről és Bécsből 
több defektiv utazott Bukarestbe, 
hogy a tettesek további menekülé­
sét megakadályozzák. Remélik hogy 
e héten még kézrekerülnek.

furulyázott az esküdtEknek 
a pásztorfiu.
541 koronába került az állam­

nak egy ellopott tilinkó.
Biz ez drága mulatság egy egyszerű fa­

lusi furulyáért, amely nagyon megtetszett 
Delimán Miklósnak, meg a testvérének, a Ta­
másnak. Ünneplő ruhában jelentek meg a 
szigorú esküdtbiróság előtt, ahol 12 komoly, 
szigorú ur mondott ítéletet felettük. Mert 
nagy bűnnel vádolta őket a zord királyi 
ügyész: elraboltak egy furulyát.

A vaskóhi hegyek között őrizték a kecs­
két Delimán Miklós és Tamás. Még tavaly 
tavasszal találkoztak Todorán Györgygyel, 
aki Vaskóhra igyekeztében eltévedt. A pász­
torfiuk megmutatták neki az utat, mert hogy 
Todorán György, — amint ők mondták — 
egy szép furulyát Ígért nekik. ígérte, csak­
hogy nem akarta odaadni. És igy keletkezett 
a baj. Mert a fiuk elvették tőle. S mikor 
Todorán rájuk támadt, még alaposan meg is 
verték az ipsét.

Tűdoi'áu György azonban azt vallja, hogy 
dehogy is Ígérte nekik a furulyát, az ő egyet­
len széphangu furulyáját.

— Hisz nem is tudsz furulyázni, hogy 
adtam volna neked ? — kérdezte tőle az es­
küdtbiróság előtt.

— De bizony tudok én, felelte Delimán 
Miklós.

— No akkor mutasd meg, mit tudsz, — 
vezette a bizonyítást tovább Hermann elnök.

És Delimán Miklós elővette az elkob­
zott furulyát. Es szívhez szóló, bus oláh nó­
ták hangja szállott a füzfatilinkótól az es­
küdtek felé. Az ő szivüket akarta meghatni 
a nótával és bebizonyosodott, hogy Delimái. 
Miklós szépen tud tilinkózni, megérdemelne, 
érte egy szép furulyát.

Este fél 10-ig tartott a tárgyalás az es ■ 
küdtbiróság előtt. Az esküdtek nem látták 
beigazolva a rablást, csak egyszerű lopást 
állapítottak meg. A fiatalkorú másodrendű 
ovádlttat meg egyenesen nem bűnösnek



* A városi középitkezések a ta­
nácsban Dr Medvlgy Gábor és törvény-mondták ki s igy öt fel is mentették. A bí­

róság azután Delimán Miklóst 14 napi fog- i 
házra Ítélte lopásért. A furulya pedig visz- . 
szakerült tulajdonosához.

Különböző okok miatt háromszor napol­
ták el a tárgyalást ebben az érdekes histó­
riában, s igy az államnak 541 koronájába 
került, hogy a pásztorgyerek. Justicia szi­
gorú termében szép nótákat furulyázott az 
idegen furulyával, amely olyan nagyon bol­
doggá tette volna az ő szivét.

Magyváradra is vezetnek 
a debreceni bűntény nyomai.

Ki a pecsét készítője? Rendőri 
megfigyelés alatt az Avrámok. Ke­

resik a Kovács Annákat.
A debreceni felháborító bűntény lázas 

izgalomban tartja az egész országot. De 
legelső sorban a Debrecennel határos na­
gyobb városok rendőrsége van állandóan 
permanenciában, mert nem lehet tudni, hogy 
mikor lehet reájuk szükség.

Tegnap érdekes átirat érkezett a nagy­
váradi rendőrség bűnügyi osztályához Deb­
recenből. A merénylet színhelyén megtalál­
ták azt a pecsétet, amelyet a gaz merénylő 
használt. A pecsét körirata: Ungarische 
Colonie Hadikfalva Bucovina. A pecsét 
közepén egy koronázatlan kétfejű sas lát­
ható.

Rendkívül fontos volna megtudni, hogy 
ezt a pecsétet ki és kinek a rendelésére ké­
szítette? ... A pecsétről pontos fényképet j 
készítettek és ezt küldték el a nagyváradi 
rendőrségnek.

A rendőrség átvizsgálta az összes pe- 
csétkészitők műhelyeit, de eddig még nem 
akadt rá a debreceni formára. Nagy a való­
színűsége annak, hogy ezt a formát a ren­
deléssel együtt azonnal megsemmisítették.

Mindemellett Nagyváradon is kettőzött 
éberséggel figyelik a vonatokat és ellenőrzik 
a szállodákat. Semmi nyom nem igazolta 
eddig az a feltevést, hogy a merénylők, — 
Ávrám Theodor és Mandasecku megszálltak 
volna Nagyváradon.

Különben Nagyváradon több Ávrám van, 
akik azonban csak névrokonai az állítólagos 
merénylőnek. Ávrám Tódornak háza van a 
Kolozsvári-utca 82. szám alatt. Ávrám 
Miklós a Ferenc-u. 20. sz. a. lakik és bér­
kocsitulajdonos Ávrám Flóra Gyár-u. 46. 
sz. a. lakik, három fia van : Péter János és 
Miklós. Jómódú kisbirtokos, aki igen csen­
des ember.

A vármegyében is rengeteg Ávrám van, 
akik most valamennyien megfigyelés alatt 
állanak. Nem lehetetlen, hogy nexusuk van 
a merénylővel.

A nyomozásnak van egy haszontalan 
csapása, amely felhajszolja az összes Kovács 
Annákat. Többek közt Bugyi vásárhelyen 
is él egy szegény Kovács Anna s tegnap 
detektívek tartottab ott házkutatást. Ez egye­
nesen erő és időpazarlóé, mert hiszen köz­
tudomású dolog, hogy ez a név hamis és 
csak félrevezetés akart lenni.

a a a
* Csoportvezetői értekezlet. A 

Katholikus Népszövetség vasárnap délután 4 
órakor a Katholikus Kör régi nagytermé­
ben, melyet a Népszövetségi Otthon fog rö­
videsen birtokába venni, csoportvezetői ér­
tekezletet tart. Az értekezleten a csoport­
vezetők által meghívandó más népszövet­
ségi tagok is részt vehetnek. Az értekezlet 
tárgya lesz : a Katholikus Népszövetségi 
Otthon mielőbbi megalakításának megbeszé­
lése. Tekintettel a tárgy rendkívüli fontos­
ságára, minél szélesebb körű érdeklődés kí­
vánatos.

* A hivatalos lapból. A m. kir. 
pénzügyminiszter dr Tabéry Géza nagyváradi 
lakost ideiglenes minőségű segélydijas pénz­
ügyi fogalmazó gyakornokká kinevezte a 
nagykárolyi magyar királyi pénzügyigazgató­
sághoz.

* Stációképek megállása. A 
váradveleneei plébániai templomban vasár­
nap délután áldják meg az uj szent kereszt­
üli képeket. A megáldást Hencz Aurél ka­
pucinus házfőnök végzi, ugyancsak ő tartja 
ebből az alkalomból a szent beszédet is. 
Vasárnaptól kezdve minden délután 3 óra­
kor rendes szt. keresztüli áj tatosság lesz a 
váradveleneei plébániai templomban. A ka­
pucinus zárda templomában nagy böjt alatt 
minden vasárnap délután egynegyed 4 óra­
kor szintén lesznek szent keresztüli ájtatos- 
ságok, szent beszéd kíséretében.

* Hegedűs Lóránd elöadása- 
Gyáriparosok Országos Szövetségének nagy­
váradi fiókja vasárnap, március hó 8-án 
délelőtt 11 órakor közgyűlést tart, amelyen 
részt vesznek dr Hegedűs Lóránd és dr 
Grátz Gusztáv országgyűlési képviselők. 
Annál is inkább figyelmébe ajánljuk a 
szövetség ezen közgyűlését az érdekel­
tek és a közgazdasági ügyek iránt ér­
deklődők figyelmébe, mert a közgyűlés leg­
kimagaslóbb mozzanata lesz dr Hegedűs

! Lóránd nagyszabású előadása a közgazda­
sági élet köréből. Dr Hegedűs Lóránd elő­
adása mindég eseményszámba megy s ezért 
hisszük, hogy ezúttal is nagy érdeklődés 
mellett megy végbe a vasárnapi kögyülés.

* A csatornázás végleszámolá­
sának átvizsgálása. A nagyváradi ál­
talános csatornázási vállalat az általa letett 
óvadék visszautalását kérte a várostól. A 
tanács a kiutalás előtt a csatornázási bi- 

: zottság véleményét kéri arra nézve, hogy a 
; vállalattal szemben ninesen-e a városnak 
J valami követelése, amelyet az óvadékból visz- 
; szatarthatna. E tárgyban tegnap délután rö­

vid ülést tartott Bordó Ferenc elnöklete 
alatt a csatornázási szakbizottság. Kőszeghy 
József kérte, hogy mielőtt a szakbizottság 
érdemlegesen nyilatkoznék a tanács kérdé­
sére, előzőleg a szakbizottság szakértő tagjai 
tüzetesen vizsgálják át a leszámolás összes 
iratait. Ezt elfogadták. E célból a szakértők 
hétfőn délután összejönnek.

* A párbajok ma lesznek. Mint meg­
írtuk, hét provokálás történt a Széchényibeli 
affér miatt. A segédek csütörtökön éjjel ül­
tek össze s miután tisztázták a részleteket, 
a legsúlyosabb feltételű pisztolypárbajokban 
állapodtak meg. Háromszori golyóváltás húsz 
lépés távolságról. A felek elhárítottak min­
den akadályt, csakhogy az ügy ne kompli- 
kálódjék és minél előbb lovagiaskodhassanak.

Az egyház köréből. A király dr 
Hohenlohe Károly Egon herceg Szeben-Fo- 
garas kerületi főesperes, nagyszebenbelvá- 
rosi plébánosnak a Szent Lászlóról nevetett 
szebeni címzetes prépostságot adományozta.

hatósági bizottsági tagok által a város pol- 
gármesteréhez intézett a munkanélküliség 
megszüntetését célzó indítvánnyal tegnap 
délelőtt foglalkozott a városi tanács. A leg­
nagyobb örömmel és elismeréssel fogadta a 
tanács a beadványt, mert maga is át van 
hatva az indítványozók által felsorolt köz­
munkák sürgős megvalósításának szükséges­
ségét. Meggyőződést szerzett a tanács 
ezen beadványból, hogy hónapokon át tartó 
munkájával a város közönségében és a tör­
vényhatósági bizottság tagjaiban megnyilvá­
nuló óhajtással találkozott s igy ezen mun­
kálatok végleges elkészítését alkalma lesz a 
törvényhatósági bizottságnak már a folyó évi 
márciusi és április havi közgyűléseken elha­
tározni.

* A hirdetések kezelése. Nagy­
várad városa tudvalevőleg akként határo­
zott, hogy a szabályrendelettel monopólium­
képen a városnak tartja fenn a hirdetés jo­
gát s ezt, mint jövedelmező vállatot, házilag 
kezeli. A kezelés módjára nézve pedig 
abban álapodtak meg, hogy a hirdeté­
sek kezelésére pályázatot fognak hirdetni s a 
pályázók közül a polgármester választja ki, 
hogy kit akar megbízni a kezeléssel, amely 
némi irodai átalány mellett a jövedelem bi­
zonyos százalékával lesz díjazva, összesen 
13 pályázó volt s ezek közül a polgármes­
ter Pásztor Edét, a Nagyváradi Friss Újság 
szerkesztőjét bízta meg a hirdetések kezelé­
sével. A polgármester választása megfelel a 
város érdekeinek, mert a hirdetés kezelése

! szakértő kezekbe jutott.
* Binamittal halásznak Mező- 

telegden. A csendőrség erélyes nyomo­
zást indított, megtudandó az elszaporodott 
orvhalászok kilétét. A nyomozás sikerrel járt. 
Több helyen házkutatást tartottak és az egyik 
halásznál tél kilogram dinamitot találtak. A 
dinamitot természetesen elkobozták és az 
eljárást folyamatba tették.

* A m. kir. nagyváradi honvéd­
zenekar ma szombaton a Fekete Sas 
kávéházban hangversenyt rendez a követ­
kező műsorral : 1. Ünnepi induló „A próféta“ 
c. op.-ból Meyerbeer. 2. „Jer fiacskám“ ke­
ringő Ziehrer. 3. Nyitány az „Alpesi rózsa“ 
c. optt.-ből Lincke. 4. Nagy ábránd „Hoff­
mann meséi“ c. op.-ből Offenbach. 5. a) „Az 
éneklő madárka“ kisfuvola solo Weiss, b) 
„Hopp I hopp I hopp 1“ kouplet a „Katona­
dolog“ c. optt. Zerkovitz, Albert. 6. a) Egy­
veleg „Donna Juanitta“ c. op.-ból. Suppé b) 
„Hivata“ induló. Ischpold. Szünet. 7. Nyi­
tány „A cigánynő“ c. op.-ból Balf. 8. Egy­
veleg „A nevető férj“ c. op.-ből Esler. 9. Ke­
ringő „A mozi király“ c. op.-ből Gilbert.

* A Korona kávéházban minden este 
Koczkás József igazgatása alatt jól szer­
vezett daltársulat működik. A kitűnő mű­
sorból kiemelkednek Kővári Böske ehan- 
zonette számai, s Ballar Tercsi és Kovács 
Manci szóló számai. Állandó siker kiséri 
azonkívül Kőszegi Ferkó bariton énekes fel­
iépét, aki a magyar népdalok országoshirü 
interpretálója. a. számokat a bácskai hires 
tamburazenekar kiséri.

* Tavaszi újdonságok megér" 
keztek a legújabb angol és francia fűzők­
ben. Gummi trikók, fűzők, haskötők, egyenes­
tartók, melltartók, fűzővédők szolid árban Mile 
JULIETTE fűző-különlegességek termében, 
Szinház-utca 4. Emke mellett. Telefon 8-27.

* Ritoók Zsigmond-utca 21. szám 
alatt 5 szoba, 2 előszoba, fürdőszoba, konyha, 
kamara és cselédszobából álló lakás május 
elsejére bérbe kiadó. Jelentkezhetni a Bihar- 
megyei Takarékpénztárnál.



* Eladó házak. Sal Ferenc-utea 13. 
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 
utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ke­
csegtető biztos jövővel bir, 7 lakással, nagy 
kert és gyümölcsössel, továbbá Ritoók Zsig- 
xnond-utca 21. szám alatti két ház, jutányos 
árak és kedvező fizetési feltételek mellett, 
szabad kézből eladók. Biharmegyei Takarék­
pénztár.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

Áruraktár leredukálása folytán

mélyen leszállított árak
Kossuth-utca 
elején.

Kertész 8. Sándor
női divatáru'lázában.

Eladásra kerülnek a kö­
vetkező cikkek melynek 
minőségei elsőrendüek.

Kosztüm, ruha és blúz szövetek. 
Selymek, bársonyok. Vásznak, 

schiffonok, asztalnemüek.
Posztó, szövet, vászon, plüsch, 
és csipke függönyök. Ágy- és 
asztal teritök. Szőnyegek. Mosó 
barhetek, zephierek és kartonok. 
Kész női és férfi fehérnemüek

Paplanok. Szőrme áruk. 
Menyasszonyi kelengyék 
Csipkék, hímzések, harisnyák 
és bélésáruk és itt még sok 
föl nem sorolt árucikkek. Vi­
dékre mintákat mig a raktár 
tart nagy készséggel küldök. 
Telefon az egész vidékre 10-30.

x Érdekében áll mindenkinek 
pénzt megtakarítani ha bevásárlást 
óhajt eszközölni a téli idényre, előbb kereste 
fel az Ungerleider Salamon üzletét 
Szent János-utca 4. szám alatt, a hol férfi, 
női, gyermek trikók, lélekmelegitők, szö­
vetek, kesztyűk, harisnyák, kainásnik, továbbá 
csipkék, szallagok, hímzések mélyen leszál­
lított árban beszerezhetők.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László .és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

i Több egyszobás lakas kiadó. ®rte- 
kezhetmi a Polgári Takarékpénztárnál.

* Eladó ház. Schlauch-tér 12. sz. ház 
eladó. Értekezhetni ugyanott.

x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt 
Szichta-féle üzlethelyiség 1914. május 1-tő 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál.

x Kossuth-utca 2. sz. ház eme­
letén egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

POWSÓ JÓZSII
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Kazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

X Z0WI80R SANDOR sebész -orvos 
műszer-kötszer és testegyenesitő gépek 
készítője. Nagyváradon, Nagy Sándor-utca 
17. sz. alatt, ahol villanyerőre berendezett 
műhelyében készít mindenféle fémcsiszo­
lást, nikkelezést és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Kossuth-utca 2. sk. házban a volt 
Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle üzlethelyiségek 
azonnal kiadók. Értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál,

x Szöllos-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó. lurtekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x Tavaszi újdonságok érkeztek ÚJHELYI 
RÓZ A női kalap üzletébe Rimanóczy-utca Royál 
kávéházzal szemben. Eredeti párisi modellek 
feltűnő olcsó árban kaphatók Újhelyi Rózánál 
Rimanóczy-utca, Kolozsvári palota.

Elsőrendű mildern hölg/fodidsderem a

R, anteiliger é
sdiihazi es hölgyloürász

W" szemben a színházzal
Telefon 1076. Telefon 1076

X Báli női atlasz cipők minden színben 
és fehér bőr cipők 3 koronáért kaphatók, 
női chevrau vagy boksz cipők 7 kor., férfi 
chevrau v. boksz cipők 8 kor., fin boksz cipő 
35—39 számig 7 kor., divatos kemény kalap 
4 kor., calosr.ik, téli cipők, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Feketé­
nél, Szent János-utcán, Kis Pipa vendéglő 
mellett.

x Uj üzlet nyílt meg férfi és női divat­
árukban, varró kellékekben eddig nem létező 
olcsó árakkan. Báli kesztyűk és harisnyák óriási 
választékban. Minden héten uj reclátn hét, a 
reclam cikkek a kirakatban árakkal kitéve, e 
heti reclam árak ridikülök, harisnyák és zseb­
kendőkben. Szí. László-tér, Sas épület (volt 
Radó féle helyiségben) Klein Vilmos és Társa 
cégnél.

x Ne olvassa el e sorokat anélkül, hogy 
meg ne jegyezze magának, hogy a legjntá- 
nyosabb játék, ajándék, ridikül, nyakkendő és 
díszműáru üzlet Nagyváradon a Párisi Bazár 

i Sas épületében van.
x Az E. K. A. R. T. (Egyesült Keres­

kedelmi- és Automobilszállitási Részvény 
. Társaság) helybeli fiókja luxus és teherautó - 
. mobilokat szállít az összes felszerelési cik- 
i kekben Szilágyi Dezső-utca 6. sz. a. nagy 

raktárt tart. Telefon: 13-21. A cégnek Kór­
ház-utca 6. sz. a. pedig minden tekintetben 
megfelelő nyilvános garázs és javítóműhelye 
van szakfelügyelet alatt. Telefon : 13-52. 
Benzin és olaj nagy raktár! A cég felhívja 
az érdekeltek figyelmét útirányba forduló 
lámpáira, melyek itt szerezhetők be.

x Ridzyk József épülőt- és műlakatoa 
Négy-Várad, Beöthy Ödön-utea 1. szám Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal minden 
a szakmába vágó épületmunkát’ a legegyszerűbb­
től a lei’díszesebb kivitelig, terv és rajz szerint 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok 

! tuzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyftk, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lay 
hívásra azonnal megjelenek.

x Két jogász sétál a városban, szembe» 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
Biegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapn 
mellett

x Tölgyszőlőkaró hegyezett, hasított 2 
méter és 1 méter 60 cm. hosszúságban Bi- 
hardobrosd állomáson, legelább egy waggon- 
rakomány (cca 4000 drb.) megrendelhető a 
Polgári Takarékpénztár r. t.-nál Nagyváradon 
Kossuth-utca 6. szám. Telefon szám 11—95,

A legszebb
k -Hf í mii ii kák

i

j Tátray cégnél
I Rákóczi-ut 4. Telefon 783;

„The Roosewelt Schoe“ 

a mer i kai cipők 
82 50 és 16 50 kizárólag

Beicliard Dezső
cégnél

RákéCz:-ut Orsolya zárda 
épületében kaphatók.



Fogak és fogsorok úgy haiicauküa ■ 
mint aranyba foglalva szájpadlás jj 
nélkUI, továbbá arany koronákat, 
csapfogakat, hiduiunkAIat fog és 
gyökér húzás és tartós fog tömé­

seket készít

Eiigel IleiKso, 

vizsgázott fogtechnikus.
N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.) I 
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Heii miísos*.
Szombat: Ripp Van Vinkle.
Vasárnap d. u.: Katonadolog. Este : Kis j 

Király. (Operette bemutató.)

A szmházi jelentés. Hunyady Jó- . 
zsef váratlan elhunyto folytán az Angyal 
Ilka jubileumot a színtársulat a jövő hó 
szombatján, március hó 7-én tartja meg. ■ 
Erre az előadásra érvényesek azok a je- j 
gyek, amelyeket a közönség e hó 28-ikára ■ 
váltott. - Ma, szombaton este C) bérletben i 
a Rip-Rip kerül szinte.

a a B
§ A főkapitány rágalmazója. ■ 

Gero Ármin főkapitány a múlt év márciusá- | 
ban felhivatta a rendőrségre Szilárdi Etelt ; 
és szép szelíden figyelmeztette, hogy csend- I 
ben távozzék Nagyváradról, mert a maga- ' 
viselete nem éppen minden kifogás nélkül 
való. A leány mélyen sértve érezte magát j 
és Markó ügyvéd utján teljesítette a fő- ; 
kapitányt hivatalos hatalommal való vissza- 
élés miatt, hogy őt erőszakkel minden ok 'i 
nélkül el akarja innen toloncoltatni.

Az ügyészség egyáltalán nem látta be- j 
igazolva a leány vádjait és az eljárást meg- ! 
szüntette. Ezért azután hatóság előtti rágal- • 
mazás miatt állott a leány tegnap a kir. I 
törvényszék büntető bírósága előtt. Tekintve j 
az enyhítő körülményeket, 50 korona pénz- ‘ 
birságra Ítélték mindössze s ezt az Ítéletet l 
is felfüggesztették a novella alapján. Szilárdi 
Etel megnyugodott.

■ M0 
Fordulat a debreceni merénylet 

ügyében.
Csernovic, febr. 27.

(Saját tud.) A nyomozás állító­
lag“ szenzációs fordulatot nyert Ki 
tudódott, hogy Mandasescu és Vav- 
ram bukaresti lakosnak semmi kö­
zük sincs a merényletbe’ . Két ed­
dig ismeretlen férfi érthetetlen mó­
don erre a két névre kapott Buka­
restben útlevelet. Egy nő is volt 
velük, a kit Csernovicban felültet­

lek Kurdujev felé menő vonatra, 
ők pedig visszautaztak a bukaresti 
expressel a román fővárosba, óriási 
aparátussal folyik tovább a nyomo­
zás most már a három uj gyanúsí­
tott után.

Leszúrta a haregosáí.
Sombor, febr. 27.

Lupics Mikola borbélysegéd a 
nyilt utcán szivén szúrta régi ha­
ragosát Vukocsevics Markó sertés­
kereskedőt, aki nyomban meghalt. 
Letartóztatták.

k a sa
,,Nagyváradi sörgyár részvény­

társaság“ cég alatt a váradszőllősi, Krausz 
Béla és Társa-féle sörgyár átvételére és üze­
mének fejlesztésére teljesen befizetett 200,000 
korona alaptőkével uj részvénytársaság ala­
kult.

Az iparvállalat alakuló közgyűlése folyó 
hó 26 ikán a Biharmegyei Takarékpénztár 
helyiségében tartatott meg, melyen a rész­
vénytársaság megalakulása a megjelent rész- 
v nyesek által kimutatott. Az alapítók kine­
vezési jogukkal nem éltek és a tisztségek 
betöltését választás utján ejtették., meg.

Igazgatóság: Dr Wallner Ödön elnök, 
Havas Mór alelnök, Fráter Barnabás, dr 
Schweiger Ede, dr Mihelffy Lajos és dr 
Szunyogh Pál.

Felügyelő-bizottság: Lukács Lajos el­
nök, Hanslián Ede, Szász Gyula és Kelen 
Béla.

Az uj vállalat kereskedelmi vezetésére 
cégjegyzési jogosultsággal: Fridmann Her­
man igazgató, műszaki vezetésére: Sefeloge 
Vilmos igazgató, eddigi főtisztviselők nevez­
tettek ki.

SSsjidapesti ériéiktöaesd®.
Magyar hitelrészvény — 847.75
Osztrák hitelrészvény — 641.25
4°/o-os koronajár'.dék — 83.35
Osztr. magy. államv. 719.50
Jelzálogbank — — — 450 -
Leszámítoló és pénzváltó — 52950
Hazai bank — — — — 287.—
Magyar bank — —■ — 532.—
Keresk. bank — — — 3700-
Rimamurányi — — 671.50
Salgótarjáni kőszén — — 757.—
M. Ált. Kőszénbánya — 1059.-
Közúti vasút — — — — 629 50
Városi villamos — — — 333 50
Adria — — — — — 593.50
Atlantika — — — -- ------

A szerkesztésért felelős;
Dr KRÖGER A L A D A R.

Belföldi biztositó társaság keres 
tüzbiztositási osztálya részére

üzletszerzőket
fixfizetés és napidij mellett —- 
Ajánlatokat,SZORGALOM' jelige 
alatt a kiadóhivatal továbbit.

1190—914. ein. sz.

[Pályázati hirdetmény
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

sága f. évi február hó 12-én és folytatva tar­
tott közgyűlésében a tisztújító közgyűlést f. 
évi március hó 26, esetleg következ'ö nap­
jainak d. e. 9 órájára tűzte ki.

Ezen tisztújító közgyűlésen az 1886. évi 
XXL te. 79. §-a, illetve a szervezeti szabály­
rendelet 213. §-a értelmében a következő 
nyugdíj igénnyel egybekötött állások fognak 
6 évi időtartamra választás utján betöltetni.

1 polgármesteri állás a VI. fiz. osztály­
nak megfelelő fizetéssel és lakbérrel és 5000 
kor. személyi pótlékkal.

1 főjegyzői állás a VII. fizetési osztály- 
■ nak megfelelő fizetéssel és lakbérrel és 1200 

kor. személyi pótlékkal.
3 tanácsnoki állás egyenkint a VILik 

! fiz. osztálynak megfelelő fizetéssel és ’lak- 
I bérrel.

1 főügyészi állás a VH-ik fizetési osz- 
i tálynak megfelelő fizetéssel és lakbérrel.

1 alügyészi állás 3600 korona fizetéssel 
és 800 korona lakbérrel.

1 I. aljegyzői állás a VIILik fizetési 
. osztálynak megfelelő fW léssel és lakbérrel.

2 Il-od aljegyzői állás egyenként 3100 
fizetéssel és 800 korona lakbérrel.

1 első alkapitányi állás a Viliik fiz. 
osztálynak megfelelő fizetéssel és lakbérrel.

4 másod alkapitányi állás egyenként a 
IX. fizetéssi osztálynak megfelelő fizetéssel 
és lakbérrel.

1 árvaszéki elnöki állás a VII. fiz. osz­
tálynak megfelelő fizetéssel és lakbérrel.

1 árvaszéki ülnök, elnök helyettesi állás 
a Vili, fiz. osztálynak megfelelő fizetéssel 
és lakbérrel.

1 árvaszéki ülnöki állás a VIII. fiz. osz­
tálynak megfelelő fizetéssel és lakbérrel.

1 főpénztárnoki állás a VIII. fizetési osz­
tálynak megfelelő fizetéssel és lakbérrel és 
500 kor. személyi pótlékkal, (köz és gyám- 

j pénztárnok).
1 adópénztárnoki állás a IX. fiz. osztály- 

i nak megfelelő fizetéssel és lakbérrel és 3Ó0 
I kor. személyi pótlékkal.
, 1 főpénztári ellenőri állás a IX. fizetési
l osztálynak megfelelő fizetéssel és lakbérrel.

1 adópénztári ellenőri állás a IX. fizetési 
: osztálynak megfelelő fizetés és lakbérrel.

9 első osztályú fogalmazói állás a X. 
i tizetési osztálynak megfelelő fizetéssel és lak­

bérrel.
1 I-ső osztályú pénztári tiszti állás a X. 

fizetési osztálynak megfelelő fizetés és lak- 
| bérrel.

Megjegyzem, hogy a szervezeti szabály- 
I rendelet 211. §. 5. pontja értelmében a sze­

mélyi pótlék fizetés jelleggel bir és a nyug- 
I díjba is beszámittatik.

A főjegyzőt a csatornázásért illető 1000 
. kor. tiszteletűij és a gazdasági tanácsos sze­

mélyéhez kötött 1000 kor. vámjutalék csak 
az állást jelenleg betöltő tisztviselőt illeti 
meg és ezen pótlékok a nyugdíjba nem szá­
míttatnak be.

Felhívom ennélfogva mindazokat, kik a 
felsorolt állások valamelyikét elnyerni óhajt­
ják, miszerint az 1883. évi I. t.-c.-ben fog­
lalt rendelkezéseknek megfelelően felszerelt 
kérvényüket Nagyvárad város főispánjához, 
mint a kijelölő választmány elnökéhez, f. 
évi március hó 21-ik napjának d. u: 5 órájáig 

! adják be.
Azok, akik jelen állásaikat akarják meg- 

i tartani, a most kitett határidőn belül, szóval 
is jelentkezhetnek. Az elkésve beadott, vala­
mint a kellően fel nem szerelt kérvények, 
nemkülönben az elkésett jelentkezések figye­
lembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1914. február hó 25.
Rimler Károly

polgármester.



Eladó
I kazal lucerna
a várostól 10 percnyire.

Czim: a kiadóhivatalban

Uj étterem 
megnyitás.

Van szerencsém a n é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy Szilágyi 
Dezső-utca 5. sz. alatt a Nagyváradi 
Katholikus Kör uj palotájában a

■MS

SP Műszaki harisnyakötöde
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer féniszabócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket és női harisnyákat a 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcsó 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készit. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit 

Llppcer Márknál szerzi be.

A legmegbízhatóbb

Bépa- és fíímagvak
lúldh’r J inosné

üzletében, Rákóczy-ut 1. sz. alatt szerezhetők be

Ha nincs megelégedve Er’s’S 
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszahó céget Szilágyi Dezaő-u 6. 
tSonnenfeld-palota) és meglep1 önt az ottani szolio, 
olcsó kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyászruhák 04 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

fűszer és csemegeáruk
elsőrendű beszerzési forrása.

Csemegomézet 
öt Kgrammos csinos posta­
dobozokban 8 korona 50 
fill-ért bárhova bérmentve 

szállít utánvétellel

Szuperfoszfát ™efon
Mtráuua
kapható 50 kilós zsákokban, szülőföldek, 
kaszálók és mindennemű véleményeknek 
földjavitására. 150 — 200 kilóval 80 100 

korona értékű a terménytöbblet.

Kondor Dezső 
cement, cementesé és fedéllemez üzlet 
Nagyvárad, Nagypiacz-tér 1. sz.

k i.
nem kell czégér IS 
mondják még ma is a rógi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Ny'yvárad, Telsky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári arak. abonensoK naponta 

felvétetnek.

a

megnyílott,

e. r f

mely a legkényesebb igényeknek is 
megfelelően van berendezve, kitűnő 
magyar konyha, a legjobb zamalu 
faj borok. Első minőségű Dréher

Havi és napi abonensek elő­
elfogadtatnak a lég­

melleit, úgy bent az

sör.
fizetés mellett
szolidabb árak
üzletben, mint házhoz való kihor­
dásra Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Becses | ári fogást kér tisztelettel:
Tll T ' a Katii. Kör.lile Janos vendéglőse.

Dusafalva községben 
mintegy 300 kis hold 

legelő 
bérbeadó. Ife 

Polgári Takarékpénztár r. t.-nal 
Nagyváradon. Telefon 11-85. sz.

Balatonvidéki Mázkiviteli
Vállalat Balatonfőkajár.

Melóm Péter cementárugyár és, 
építési vállalat részvénytársaság ?

Budapest, IX. Timót-utca 4, a. b. szám, a 
nagyváradi fióttelep: Szölős-u. 15. | 
Telefonszáia 11-38- lelBfensiáis 11-38. í

Szabadi;híiazoít géppel g 
g y á r t o 11 karmantyus | 
portlan icern-ad csöveket | 
s.z összes szabványos mé-1 

retekben éi az ahhoz vaíó idondara-| 
bokát, csöniöszöit és vasbelétevala-£ 
mint poi liaiidceiiieüt c ■övékét, kút-9 

gyűrűket stb. T 

Márvány mozaiklap, műkő-1 
es cemeotárugyár. Beton és I 
vasbeton építési vállalat.; 

Tll F11 i Utcák és házak csa-3 K V8 Í11 torn^zásáí» h’dak és| Ui luliUl i v jz ined encék szak-| 
szerű építését. Na-I 

gyob) vállalatoknál tervekkel esi 
költ égvetéssel szolgál. § 
Megh, st az ország bármely részéből elfogad I

Belépési felhívás

Magyar TakaráKszövetkozet 
(Sas-palota I. emelet) megnyitotta 

X. évtársulatát.
Az igazgatóság ezúton felhívja Nagyvá­

rad város és Biharvármegye t. közönségét
• az uj évtársulatba való belépésre. A belépés 
tetszésszerinti üzletrész jegyzésével történik-, 
melynek mindegyike után hetenkint 20 fillér 
fizetendő. Vidéki tagok a befizetéseket postai 
csekk utján eszközölhetik. Az uj évtársulat 
3 év eltelte után feloszlik s a tagok az álta­
luk ekéül megtakarított tőkét a takarékpénz­
tári kamatnál magasabb haszonrészesedés 
mellett megkapják.

A szövetkezet tagjai befizetett tőkéjük 
V5 részét kölcsönvehetik.

A szövetkezet tagjaitól mulasztási ille­
téket nem szed. A fizetés megszüntetése 
esetén befizetett tőkéjüket minden levonás 
nélkül a következő évtársulatba átviszi.

Befizetések ünnep és vasárnap kivételé­
vel naponként délelőtt és délután a hivatalos 
órák alatt eszközölhetek.

Belépni szándékozók felkéretnek, hogy 
ezen szándékukat a Magyar Bank helyisé­
gében Sas-palota I. emelet mielőbb bejelen­
teni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1914 január hó
Magyar Takarékszövetkezet

igazgatósága.

• 1*



Különvonat | 
a Félix-fürdőböl I 
Várad-Velencze j 
és Nagy-Várad I 

állomásra.

Október 1-töl minden kiíp 8*06 perckor külön vonat indul a Félix- 
íürdöböl, minek következtében a városi kiránduló közönségnek a gyor- 

fürdö igénybevételére teljes 3 óra áll rend Ikezésére.
„indulás: Nagyváradról: délután 4 óra 28 perckor Várad-Vek céről.
4 era 38 perckor. Érkezés a Feüx-lürdőbe 5 óra 06 perckor Vissza­

út ásás »•«!« 8 óra 06 perckor.
Fürdők, pihenők, folyosók, éttermek mindig fütve. 
Meghűlés teljesen kizárva. Bentlakóknak penzió-rend­
szer. Fürdés, lakás, élelmezés heti 56 koronától. Posta, 

távírda, telefon egész éven át nyitva.
Csú®, ÁÍsavéity, izületi lobok és mindennemű 
reumatikus bántalmaknál évs%ái6tMlok óta a Félix-

ó|)$ fürdő kéaes héwÍ35 forrásait kitűnő 
eredménnyel használják.

| Blade | 
a Bémer-iér mel­
let május elsőre és 
azonnalra egy mosó­
konyha, boltheiyiíég kis 
szobabútorral, vagy anél­
kül, Szalárdi-utca 9.

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság
Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6-ik szám.

Tartalékok
■VWtWV

915.000
korona
korona

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (cheque) szám­
lára és azokat a mindenkori pénzviszonyoknak megfelelő 
legmagasabb kamatláb mellett (naptól-napig) gyümölcsözte!i.
Leszámítol váltókat»
Előlegeket nyújt értékpapírokra.
Építkezési és jelzálogkölcsönöket engedélyez.

Törlesztéses-jelzáiogkölcsönöket nyújt 10—50 évi időtar­
tamra a legelőnyösebb feltételek mellett.
Vesz és elad tőzsdén jegyzett értékpapírokat, beváltja a ki­
sorsolt címleteket és szelvényeket díjmentesen.
Foglalkozik továbbá a bankszakma összes ágaival.


